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TEXT I: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)

kel unterstrichen sind. Sehen Sie sich das Beispiel an-

1. Sie sehen unten Sitze, in denen bestimmte Arti
Geben Sie nun fiir die anderen fiinf bestimmten Artikel jeweils an:
e obSingular oder Plural
e beiSingular das Geschlecht (feminin,
e den Fall (Nominativ, Akkusativ, Dativ, Genitiv)

maskulin, neutrum)

BEISPIEL: Markus musste _das Formular an eine andere Abteilung weitersenden.

das: Singular, neutrum, Akkusativ

(1) Als Mitglied des Buchklubs bekam er viermal im Jahr einen Katalog.

(2) Elvira tippte Reihen von Zahlenin den Computer.

(3) Als Markus von der Arbeit kam, fing es an 2u regnen.

(4) Der Regen trommelte gegen die Scheiben.

(5) Markus legte die Hande auf den kalten Marmor.

2. Schreiben Sie die folgenden unterstrichenen Verben im Prdsens wie im Beispiel.

BEISPIEL: Markus Mehring war vier- oder fiinfunddreiRig Jahre alt.

Markus Mehring _ist vier- oder fiinfunddreiRig Jahre alt.

(1) Am liebsten las er Abenteuerromane.

Am liebsten er Abenteuerromane.

(2) Er arbeitete in einem Amtsgebaude an einem Schreibtisch.

Er in einem Amtsgebdude an einem Schreibtisch.

(3) Es gab aber schlimmere Jobs als seinen.

Es aber schlimmere Jobs als seinen. ' o
o/

(4) Einmal im Jahr fuhr erin eine Ferienpension.
er in eine Ferienpension. //

Einmal im Jahr

(5) Im Lotto gewann er nie.

Im Lotto er nie.
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TEXT I: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)
1.

Lesen Sie den folgenden Text. Sehen Sie sich das Beispiel an und erginzen Sie die fehlenden Konjunktionen.

Obwohl seine Augen halb geschlossen sind, bemerkt der Junge, (1)

]

Jamila mehrmals zu ihm riiberschaut. (2) zwei Ménner in die U-Bahn

eingestiegen sind, beginnen sie, die Fahrkarten der Fahrgiste zu kontrollieren. Der Junge

muss mit den Kontrolleuren an der nichsten U-Bahn-Station aussteigen, (3)

er keine Fahrkarte hat. Er wird am Armn festgehalten, (4) 3 er schafft es

wegzurennen. Jamila lidt den Jungen zu einem Déner ein, (5) er aus dem

Laden rennen kann.

obwoll  weil aber dass bevor nachdem

2. Sie sehen unten fiinf Sitze, in denen eine Wortgruppe unterstrichen ist. Welches Fragewort wiirden Sie benutzen,

um nach den unterstrichenen Wértern / Wortgruppen zu fragen? Schreiben Sie die jeweilige Frage auf!

BEISPIEL: Jamila war am Nachmittag losgefahren.

W a n n war Jamila losgefahren?

(1) Sie wollte ihre GroBmutter besuchen.

(2) Die Gropmutter kommt aus der Tiirkei.

(3) Der Junge aus der U-Bahn hatte ihr Fahrrad gestohlen.

~  (4) Er stand an der Theke im Déner-Laden.

(5) Jamila war dem Jungen nicht bése.

16
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g,'X‘T I: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)

1. Sie sehen unten Sitze, in denen Substantive (Nomen) unterstrichen sind. Sehen Sie sich das Beispiel an.

nun fiir die anderen fiinf Substantive an: _
=  ob Singular oder Plural verwendet wird
= bei Singular das Geschlecht (feminin, maskulin, neutrum)

= den Fall (Nominativ, Akkusativ, Dativ, Genitiv)
BEISPIEL:

Die Erzshlerin war mit dem Enkel verheiratet.

Enkel: Singular, maskulin, Dativ

(1) Lisbeth hat im Seniorenheim eine eigene Wohnung! - ©

Geben Sie

\\

(2) Einmal in ihrem Leben méchte sie richtig fliegen.

(3) Ibre Enkelin scﬁjckt einen Scheck, damit Lisbeths Wunsch erfiillt werden kann.

\ — -

(4) Nach mehreren Telefonaten hat die Erzéhlerin einen Flug organisiert.

§
\

(5) Am Tag des Geburtstags steht Lisbeths Name in der Zeitung.

/

Lesen Sie den folgenden Text. Sehen Sie sich das Beispiel an und ergénzen Sie die fehlenden Relativpronomen.

Die Erzéhlerin ist die Frau, mit _der _ Robert verheiratet war. Seine Schwester Doris, (1)

Kanada lebt, ist sehr reich. Lisbeth wiinscht sich einen Flug, fiir (2) Doris das Geld schickt.
Lisbeth braucht eine Person, (3) ' im Flugzeug ihre Hand hélt. Robert, (4)

GroBvater Bomberpilot war, will nicht mit seiner Grofmutter fliegen. An Lisbeths Geburtstag, zu (5)

viele Gdste kommen, féhrt die Erzéhlerin mit ihr zum Flughafen.

in

) / Pagebofl6



_XTI: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)

1. Lesen Sie den folgenden Text und setzen Sie die fehlenden pripositionen aus dem Kistchen unten
ein! Achtung! Eine Priposition passt nicht!

Viele Griife_aus__dem griechischen Dorf Nikiti. (1) _- den Souvenirlidden hier stehen so viele
Postkartenstinder, deshalb diese Postkarte! Ich wohne (2) einem kleinen Hotel, das
() einem Restaurant liegt. Morgens frihstiickeich (4) ________ dem Sonnendach des
Restaurants. Danach gehe ich (5) den Strand.

i an vor hiz{ zu y}ter/

Sie sehen unten Sitze, in denen jeweils die indirekte Rede unterstrichen ist. Sehen Sie sich das
Beispiel an. Schreiben Sie nun die fiinf Sitze in direkter Rede auf.

BEISPIEL: Der Busfahrer sagte, Nikiti sei ein schéner Ort in Griechenland.

Er sagte: ,,Nikiti ist ein schoner Ort in Griechenland.“

(1) Der Busfahrer fragte mich, woher ich kidme.

Er fragte: 9 ] : ¢ Pes

(2) Er sagte, er sei 6fters in Nikiti.

Er sagte: ,, L &

(3) Ela sagte, ich solle mich nicht wundern.

Sie sagte:

29, .

4) Ela sagte, das Licht funktioniere nicht.

Sie sagte: ,, ' “

) Damis fragte mich, wie ich geschlafen hitte.

Er fragte: ,, | : 9
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ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)

i Sie nun
n unterstrichen sind. Sehen iel an. Geben

ATI:
gie sehen unten Sitze, in denen Relativpronome
b fiir die anderen fiinf Relativpronomen an:
= b Singular oder Plural )
» bei Singular das Geschlecht (feminin, masklflfn, neutrurn)
» den Fall Nominativ, AXkkusativ, Dativ, Genitiv)

Sie sich das Beisp

BEISPIEL: Tomas, der ein bekannter Frisor ist, hat viel zu tun.

Singular, maskulin, Nominativ

(1) Alexandra Kaspari ist eine Kundin, fiir die Tomas gerne eine Ausnahme macht.

(2) Das Modemagazin, dessen Redakteurin Frau Kaspari ist, ist weltweit bekannt. .

(3) Frau Kaspari erzahlt ihrem Frisér von ihrem Privatleben, in dem es einige Skandale gibt.

(4) Herr Hoffmann, dem der Frisor morgens die Kopfhaut massiert hat, sieht Alexandra abends

mit ihrer neuen Haarfrisur auf der StraBe.

(5) Am nichsten Morgen wird Tomas von einer Kommissarin aufgesucht, die den Mord an Frau Kaspari

aufkliren will.

). Sie sehen im folgenden sechs Sétze, in denen Modalverben im Prisens fehlen. Sehen Sie sich das Beispiel an.
Setzen Sie nun die anderen fiinf Modalverben im Priisens ein.

BEISPIEL: kénnen — EineKundin __ kann nicht immer sofort einen Termin bekommen.
(1) wollen —  Frau Kaspari noch am gleichen Tag einen Termin beim Chef.
(2) miissen — Bei heifem Wetter sich das Personal sehr auf die Arbeit konzentrieren.
(3) sollen — Beate das Licht an der Rezeption ausmachen.
(4) konnen — Nach Feierabend man machen, wozu man Lust hat.
(5) diirfen — Nur ausgewihlte Kunden | auch nach Feierabend kommen.
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XT I: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)
. : e 8 ispiel
Sie sehen unten Sitze, in denen Nomexn/ Substantive unterstrichen sind. Sehen Sie sich das Beisp

4 an. Geben Sie nun fiir die anderen fiinf Nomen/ Substantive an

s ob Singular oder Plural . _
e bei Singular das Geschlecht (feminin, maskulin, neutrum)

e den Fall (Nominativ, Alkkusativ, Dativ, Genitiv)

BEISPIEL: Weihnachten bei Oma war fiir uns eine wunderbare Zeit.

Singular, feminin, Nominativ

(1) Oma verwdhnte uns mit ganz leckerem Essen.
(2) Der gefiillte Génsebraten war mit viel Liebe zubereitet.
(3) Da wir immer zu viel aBen, tat uns das Laufen in frischer Luft gut.

(4) Wir liefen durch den glitzernden Schnee zur Kirche.

(5) Der Schnee glitzerte wegen der vielen Sterne in der Nacht.

Schreiben Sie die folgenden unterstrichenen Verben im Prisens!

BEISPIEL: Oma iiberlief ihrem Enkel den Bauernhof. —»

Oma iiberlisst ihrem Enkel den Bauernhof.

(1) Sie zog in ein Seniorenheim um.

(2) Sie traf ihre Freundinnen zum Kaffee.

(3) Sie sammelte viele alte Sachen.

(4) Sie fand die Plane ihres Enkels super.

(5) Er wollte Omas Bauernhof in ein Museum verwandeln.

Leh5de 16
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EXT I: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)

ie si ispi Sie nun
1. Sie sehen unten sechs Sitze, in denen Verben unterstrichen sind. Sehen Sie sich das Beispiel an. Geben

fiir die anderen finf Verben an:
e den Infinitiv des Verbs
® die Zeitform ( Prasens, Perfekt, usw.)

e ob singular oder plural.

BEISPIEL:

(1) Ich war in allen Fichern in der Schule gleich gut.

War: sein, Imperfekt/Prateritum, singular

(2) Vor zwanzig Jahren haben die Einwohner schwarze Filzhiite getragen.

(3) An Weihnachten rief er die Nachbarskinder zusammen.

T
(4) Noch nie hatte ich bei einem Kind solche Augenbrauen gesehen.
(5) Mein Herz schlug fiir die Inseln.
(6) Die Fischer gibt es doch langst nicht mehr.
Lesen Sie den folgenden Text durch und setzen Sie die fehlenden Relativpronomen ein.
In unserer Schulbibliothek, (1) _die__ Gber eine groBe Auswahl an Biichern verfiigte,
arbeitete eine freundliche Bibliothekarin. Eines Tages, wihrend ich dort war, fand ich ein
sehr altes Buch. Darin waren viele Fotos abgebildet, (2) die Inseln und ihre Bewohner
zeigten. Ich entdeckte Leute, (3) Gesichter streng aussahen. Es gab auch ein Foto von
einem Kind, (4) nicht léchelte und dessen Augenbrauen zusammengewachsen waren.
Mein Vater, (5) zuhause auf mich gewartet hatte, freute sich iiber mein Interesse an den

nseln. Ich wollte die Dinge erforschen, von (6) niemand etwas wusste.
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I: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)

XT

unterstrichen sind. Sehen Sie sich das

Sie sehen unten fiinf Sitze, in denen Substantive (Nomen)
Beispiel an. Geben Sie nun fiir die anderen vier Substantive an

e ob Singular oder Plural 2
e bei Singular das Geschlecht (feminin, maskulin, neutrum)

e den Fall Nominativ, Akkusativ, Dativ, Genitiv)

BEISPIEL:
(1) Er war etwa 50 alt wie ihr Vater.

Vater: Singular, maskulin, Nominativ

grofen Biirohauser.

(2) Er war vielleicht ein Geschiftsmann aus einem der

(3) Sie sah ein dickes Portemonnaie aus schwarzem Leder.

(4) Er glaubte, dass ihm im ,,Café Eiszeit", dem Treffpunkt der feinen Gesellschaft, nichts

passieren wiirde.

(5 Niemand hatte den Diebstahl bemerkt, nicht einmal das Opfer.

Bilden Sie Relativsitze mit dem jeweils richtigen Relativpronomen wie im Beispiel!
BEISPIEL: Der Mann hatte zwei Handys. Er hatte sie auf die Theke gelegt.

Der Mann hatte zwei Handys, die er auf die Theke gelegt hatte.
(1) Frederika sah ein Portemonnaie. Es war aus schwarzem Leder.

Frederika sah ein Portemonnaie,

(2) Tessa bestellte einen Espresso. Sie blieb ganz cool.

Tessa, , blieb ganz cool.

(3) Frederikas Knie zitterten. Sie war aufgeregt.

Frederika, , war aufgeregt.

(4) Der Mann hatte ein Taschentuch. Er reinigte seine Hose damit.

Der Mann hatte ein Taschentuch,

(5) Sie standen vor dem Bild. Das Bild hing an der Wand.

Ste standen vor dem Bild,
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4XT I: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)

1. Sehen Sie sich die Pronomen in den folgenden fiinf Sétzen an. Geben Sie fiir die Pronomen an:

e ob Singular oder Plural
e ob Nominativ, Akkusativ oder Dativ

Zeilen fiir jeden Satz und schreiben Sie auf, worauf sich das

Lesen Sie dann noch einmal die relevanten
Personalpronomen bezieht.

BEISPIEL:

Molly hat gesagt, sie wiirde mich am Flughafen abholen. (Z.10-11 )

- sie: Singular - Neminativ
sie = Molly
Die junge Frau lud uns nach meiner Riickkehr zum Essen ein. (Z.20-21)

)

uns’

(2) Ich sagte ihm, die Violine sei ein wunderbares Instrument. (Z. 30-31)

hm:

(3)  Er sprach-schlecht Arabisch und hatte einen-furchtbaren Akzent. (z. 70-72)

Er‘..
(4) In kurzer Zeit machte ich gewaltige Fortschritte. (Z. 88-89)

ch:

(5)  Ein Japaner, ein Chinese oder ein Araber kann sie lesen und iibersetzen. (Z: 85-87)

s/e:
2, Schreiben Sie die folgenden unterstrichenen Verben im Prisens.
BEISPIEL:
Und da stand sie, schoner als das letzte Mal. —  Und da steht sie, schéner als das letzte Mal.

(1) Ich bat den Jungen, mir mal seine Geige zu holen.

(2) Ich tat wie in alten Stummfilmen.

(3) Ich glotzte das Heft mit groflen Augen an.

(4) Ich nahm die Geige erst einmal falsch herum in die Hand.

(5) Jetzt wollte das Kind auch spielen.

'6
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sXT II: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)

te / unbestimmte Artikel unterstrichen sind. Sehe
/ unbestimmten Artikel an:

n Sie
1. Sie sehen unten fiinf Sitze aus Text IT, in denen bestimm
sich das Beispiel an. Geben Sie nun fiir die anderen finf bestimmten

e ob singular oder plural
o bei singular das Geschlecht (maskulin, feminin, neutrum)

e den Fall (Nominativ, Akkusativ, Genitiv, Dativ)
einem kleinen Kurort hochoben im Norden. (Z.1-3)

BEISPIEL: Nicht viel los am Strand in Boltenhagen,
einem: singular, maskulin, Dativ

(1) Ein einsames ilteres Ehepaar mit Hut und Mantel. (Z.4-6)

R —
(2) Zum Beispiel durch das Wassertreten am Morgen. ( Z. 65 - 66)
(3) Das schéne Backsteinhaus erinnert nicht an eine Klinik. (Z. 20 - 24)
——

(4) Am Anfang konnten die Eltern ihm noch Sachen erkliren. (Z.92-94)

(5) Das ist Teil einer Therapie gegen Computer-Spielsucht. (Z.13 - 15)

2. Sie sehen unten sechs Sitze, in denen ein Wort / eine Wortgruppe unterstrichen ist. Welches Fragewort wiirden Sie
benutzen, um nach den unterstrichenen Wértemn / Wortgruppen zu fragen?

BEISPIEL: Viele junge Patienten haben Haltungsschidden.

W a s haben viele junge Patienten?

(1) Eine Betreuerin wartet am Strand auf die Jugendlichen.

2) Eine Therapie im Wichernhaus dauert vier Wochen.

) Wiihrend der Therapie wird auch eine Theater-AG angeboten.

Die Eltern setzten sich mit ihrem elfjahrigen Sohn vor den Computer.

m Gehimn des Spielers wird ein Gliickshormon freigesetzt.

Lch9de 16
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XTI: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)

nf Sitzen an. Geben Sie fiir die Pronomen an:

Sehen Sie sich die Pronomen in den folgenden fi

e ob Singular oder Plural

« ob Nominativ, Akkusativ oder Dativ

e ob Maskulin, Feminin oder Neutrum
Lesen Sie dann noch einmal die relevanten Zeilen fir jed
Personalpronomen bezieht.

en Satz und schreiben Sie auf, worauf sich das

BEISPIEL:
kt, ,,der beste Kuchen der Welt®. (Z.34)

Ich wollte wissen, wie er schmeckt, s ;
: — er: Singular -

Nominativ - Maskulin

(1) Wieso es nicht mehr langweilig ist? (Z.22)

es.

(2) Ich habe ihn einfach aus dem gelben Briefschiebewagen gezogen- (Z.25)

7 __-____,_._'———-
A
(3) Wie langweilig, dachte ich und wollte es wegwerfen. (Z.30)
es: e

(4) Die Katze trinkt sie und lebt noch. (Z.59)

sre:

(5) Ich strecke ihm den Umschlag hin. (Z. 74)

hm:

Schreiben Sie die folgenden Sitze im Priteritum wie im Beispiel:

BEISPIEL:

Herbert steht in der Tiir seiner Wohnung. ~ — Herbert stand in der Tiir seiner Wohnung.

(1) Er hat fettige braune Haare.

(2) Er sieht wie ein Informatikstudent aus.

3) Ich strecke ihm den Umschlag hin.

) Ich will beim Offnen des Briefes dabei sein.

,»Ach nein!“, schreit er.

Leh. 6 de 16 \
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TEXTI: ANGEWANDTE GRAMMATIK @25)

unterstnchcncn T eil des Satzes

1. Siesehen: unten sechs Satze Schen Sie sich das BEISplcl an, Bllden Sle aus dem
_einen neuen Shtmm Imperfekt (Préteritum). ¢ '

PPy o e m s ena sl t 0

$ié .a&g:,' fuhr sie regc]maﬁigzulhrHerr Burger,(3) g alsEmpfangscheflm Hotelarbeltete begruBte B

sie: Die _Tochter'konhfe sich den Abeﬁd, “) . =] sie alleine _im"Hdt'c{ fefbriﬁgen_j:ﬁqs_ste, éubh,a_nders '
Vorstellem .Manchmal,Sprach die Mutter vom ;Vat‘er,' {5) L _ die Tochter immer shnlicher wurde, Die

MuttérWolItc den Schal, (6) _ die Tochter extra filr sie ausgesucht hatte, nicht haben.
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AT I: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)

unterstrichen sind. Sehen Sie sich das Beispiel an.

Sie sehen unten finf Sdtze, in denen Substantive (Nomen)
Geben Sie nun fiir die anderen vier Substantive an

s ob singular oder plural
o bei Singular das Geschlecht (feminin, maskulin, neutrum)

den Fall (Nominativ, Akkusativ, Dativ, Genitiv)

BEISPIEL:

(1) Man erzihlt uns von Jugoslawen, die Bierflaschen in den Teich werfen.

Teich: singular, maskulin, Akkusativ

(2) Wir kommen am Freitagnachmittag aus der stinkenden, lirmenden Stadt.

(3) Frau Hung macht ein mitleidiges Gesicht.

(4) ,,Es soll eine Uberraschung sein®, sage ich.

(5) Was macht Frau Hung mit gefiitterten Lackstiefeln in Vietnam?

2. Unten sehen Sie fiinf Sitze, in denen ein Wort/ eine Wortgruppe unterstrichen ist. Wie lautet jeweils die Frage, auf
die diese Sitze eine Antwort geben? (Welches Fragewort wiirden Sie benutzen, um nach den unterstrichenen

Wortern/ Wortgruppen zu fragen?)

BEISPIEL:

(1) Abends essen wir Schweinebraten.
Was essen wir abends?

(2) Der Fuf gehért einer erwachsenen Frau.

(3) Die Verkiuferin zeigt auf das Regal.

(4) Leopold hilt ein paar Fotos in der Hand.

(5) Frau Hung trégt ein goldglinzendes Cocktailkleid.
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ZXT 1: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)

1 sind. Sehen Sie sich das Beispiel an- Geben Sie

. e
o Sie sehen unten sechs Stze, in denen Verben unterstrichen
mun fiir die anderen finf Verben an:

e den Infinitiv des Verbs
die Zeitform (Prasens, Perfekt etc.)
e ob singular oder plural
BEISPIEL

(1) Die anderen Dorfbewohner waren auch reich.

Waren: sein, Imperfekt/Prateritum, plural

(2) Die Kinder liefen im Sommer barfuB.

(3) Heute saugen die Atomkraftwerke das Wasser aus dem Rhein.

(4) Oma zog sich warm an.

(5) Ein Mann hatte das Kind die ganze Zeit beobachtet.

(6) Ein zwolfjahriger Junge hat den Holzschuh entdeckt.

. Sie finden im Kasten unten fiinf Adjektive. Setzen Sie diese Adjektive mit den entsprechenden Endungen in den

Text unten ein! Die Sitze sollen den Inhalt von TEXT I widerspiegeln. Benutzen Sie jedes Adjektiv nur einmal!

tief aufmerksam (1) lieb

klein breit warm

Die Oma wollte ihren (1) lieben

Onkel Jan besuchen. Sie zog sich einen 2)

Mantel und ihre Holzschuhe an und ging los. Der (3) Rhein

ar ganz zugefroren.  Auf dem Weg rutschte ihr ein Holzschuh vom FuB und fiel in eine (4)

Eisspalte. Gliicklicherweise stand ein &)

Mann am Ufer,

das (6) Médchen rettete.

Lch. 5 de 14
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FEXT I: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)

1. Grammatische Strukturen erkennen

. ; ; e sich das
Sie sehen unten fiinf Relativsitze, in denen das Relativpronomen unterstrichen ist. Sehen Sie sich d
Beispiel an. Geben Sie nun fiir die anderen vier Relativpronomina an:

(i)  den Fall (Nominativ, Akkusativ, Dativ, Genitiv)

(ii)  singular oder plural
(i)  bei singular das Geschlecht (feminin, maskulin, neutrum)

BEISPIEL:

(1)  Das Gesicht der Frau, die zu spit gekommen war, sah enttiuscht aus.
die: Nominativ, singulsr, feminin

(2)  Glona lachte die uniformierte Frau an, der sie vorhin ihre Fahrkarte gegeben hatte.

der:

(3) Die Reisenden, die am letzten Bahnhof zugestiegen waren, zeigten ihre Karten.

die:

(4)  Die kleine Frau hatte einen Mann, der ihr Arger machen wiirde.

der:

(5)  Ein junges Midchen, dessen Augen funkelten, stand plétzlich neben Gloria und der kleinen Frau.

dessen:

2. Unten sehen Sie fiinf Sitze, in denen eine Phrase unterstrichen ist. Wie lautet jeweils die Frage, auf die diese
Sétze eine Antwort geben? (Das heifit auch, welches Fragewort wiirden Sie benutzen, um nach den
unterstrichenen Phrasen zu fragen?)

BEISPIEL:  Die Zugfithrerin griff in die Jackentasche.

Wer griff in die Jackentasche?

() Es geht um das Schmuckstiick.

(1) Gloria versenkte die Uhr in ihre Umbhiéngetasche.

(iii) Die Uhr gehért der Dame hier.

(iv) Ein junges Médchen hatte sich zu ihnen gesellt.
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2.

TEXT I: ANGEWANDTE GRAMMATIK (25)
1. (@) Sie finden im Kasten unten finf Adjektive. Setzen Sie diese Adjektive mit den entsprechenden
Endungen in den Text ein! Benutzen Sie jedes Adjektiv nur einmal!
fremd nummeriert T
weil dunkel

(1) ek mysterids |

Hochzeitsfotografie seiner Eltern entdeckte der Erzihler einen

Augen, die

Auf der (1) __alten
Mann mit weiBen Handschuhen und (3)

@

Foto von der Taufe des Patenkindes

sehr ernst blickten. Auch auf dem (4)

trug der (5)

wusste, wer der Mann war!

Mann wieder (6)

Handschuhe! Niemand

®) Geben Sie nun an . ' .
den Fall (Nominativ, Akkusativ, Dativ, Genitiv)

(1(11)) ob singuiar oder plural
(ii) bei singular, das Geschlecht (feminin, maskulin, neutrum}
BEISPIEL:
(1) alten : Dativ, singular, feminin
@
(€)]
“)
®
6

direkte Rede umgeschrieben. Sehen Sie sich das Beispiel an.

BEISPIEL:

Im TEXT I benutzt der Autor Franz Hohler indirekte Rede. Im Beispiel unten wurde ein Satz aus dem Text in

Wahrscheinlich, meinte mein Vater, sei es ein Passant gewesen, der zufdllig vorbeigekommen sei. (Zeile 31 — 33)

Mein Vater meinte:

Schreiben Sie jetzt den Satz unten in direkte Rede um.

,, Wahrscheinlich ist es ein Passant gewesen, der zuféllig vorbeigekommen ist.*

Mein Vater war sehr erstaunt, schiittelte den Kopf und sagte, nie, nie habe er diesen Mann gesehen. (Zeile 33 — 36)

Mein Vater war sehr erstaunt, schiittelte den Kopf und sagte:

,,Nie,

[13
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TEXT II: AN GEWANDTE GRAMMATIK (25)

und 10 ein Beispicl von cinem Verb im Priteritum. Tragen

Sie das petreffende Wort:

1. Grammatische Strukturen erkennen

BEISPIEL: (i) Finden Sie zwischen den Zeilen |
Sie die betreffende Phrase unten ein. Unterstreichen

1 Zeilen 13 und 23 ein Beispiel von einem Verb im Passiv. Tragen Sie

hen Sie das petreffende Wort:

(i) Finden Sie zwischen de:
n. Unterstreic

die betreffende Phrase unten el

e

und 37 ein Beispiel von einem Reflexivpronomen. Tragen

(iii} Finden Sie zwischen den Zeilen 30
ijchen Sie das betreffende Wort:

Sie die betreffende Phrase unten ein. Unterstre

on einem Relativpronomen mit

(iv) Finden Sie zwischen dén Zeilen 38 und 46 ein Beispiel v
nterstreichen Sie das petreffende

&ﬁposiﬁon. Tragen Sie die betreffende Phrase untenl ein. U
ort:

NS

', Im Kasten unten sind fiinf Worter, di
A ; r, die zum Thema ,Kunst a “ may 5 . iges Qi
indem Sie begriinden, warum dieses Wort zum Thema palt uf der Strabe” passen. Ergénzen Sie die Sitze unten.

gb ? C ﬁe f

2. Sei : Eine Sei
SeitenstraBe: Eine Seitenstrafe eignet sich zum Strafenmalen

Umgebung: Catrin findet die Umgebung wichtig

Strafienpflaster:
pflaster: Das StraBBenpflaster bietet viele Moglichkeiten

Terbst: Catrin malt gern im Herbst
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GRAMMATIK (25)

T

s 3, = Ll

% ExT I: ANGEWANDTE

1. Grammatische Strukturen erkennen
n einem Verb mit Dativ. Tragen Sie die

Sie das betreffende Wort:

Jen 1 und 3 ein Beispiel vo!

BEISPIEL: (i) Finden Sie zwischen den Zei
betreffende Phrase unten ein.

Unterstreichen

(ii) Finden Sie zwischen den Zeilen 14 und 18 ein Beispiel von einem Verb im Infinitiv. Tragen Sie
die betreffende Phrase unten ein. Unterstreichen Sic das betreffende Wort:

on einem Substantiv im Dativ Plural.

e zwischen den Zeilen 29 und 34 ein Beispiel v
betreffende Wort:

(iij) Finden Si
Tragen Sie die betreffende Phrase unten ein. Unterstreichen Sie das

cilen 46 und 50 ein Beispiel von einem Adverb. Tragen Sie die

(iv) Finden Sie zwischen den Z
en Sie das betreffende Wort:

betreffende Phrase unten ein. Unterstreich

2. Ergénzen Sie folgende Sitze. Die Sitze sollen den Inhalt des Textes widerspiegeln.

BEISPIEL: (i) Marta arbeitete von frith bis spit, weil sie vergessen wollte, daf} sie allein war.

(ii) Es war ziemlich dunkel im Keller, als

(iii) Sie sah einen jungen Mann, der

(iv}) Der Mann kam zu Martas Haus, um

(v) Das Motorrad kam n#her, aber




TEXTI: ANGEWANDTE GRAl\ffMATIK (25)
e Strukfuren erkennen

BEISPIEL: (D Finden Sie zwischen Zeilen 47-57 ein

die betreffende Phrase unten ein.

1. Grammatisch |
Beispiel von einem Verb im Konjunktiv und tragen Sie

piel von einem Relativpronomen, und

(i) Finden Sje zwischen Zeilen 6-14 im l.A_bscImitt ein Beis
tragen Sie die petreffende Phrase unten €1

-

@iii) Finden Sie zwischen Zeilen 15-21 im 2 Abschuitt ein Beispiel von einem bestimmten Artikel im
Genitiv, und tragen Sie die betreffende Phrase unten ein.

(iv) Finden Sie zwischen Zeilen 27-40 im 3,Abschnitt ein Beispiel von einem Adjektiv mit

maskuliner Endung, und tragen Sie die betreffende Phrase unten ein.

2. Erginzen Sie folgende Sitze. Die Sitze sollen den Inhalt des Textes widerspiegeln.

BEISPIEL: (i) Im Waggon war es sehr kalt, so daB Franyisba dofort adeder bt Ao GinG .

(ii) Franziska steckte die Hinde in die Manteltaschen, weil

(iii) Franziska war zu einem Schalter gegangen, um

(iv) Franziska kaufte eine Fahrkarte nach Venedig, obwohl

v) D i
(v) Der Beamte war Franziska gegeniiber sehr hoflich, aber

Leh.5de 13

Page 5 of 13 ~ 7/{ \



